ćw. nr 6 2013 r. STOSOWANIE PRAWA i WYKŁADNIA PRAWA
STOSOWANIE PRAWA

I. Uzupełnij poniższy tekst

Proces stosowania prawa odbywa się w trzech etapach i obejmuje następujące elementy:

1 . ....................................................................................................................................

2 .......................................................................................................................................

3 ......................................... ...............................................................................................

Ustalając stan faktyczny sprawy, organ stosujący prawo ustala fakty doniosłe z 
punktu widzenia obowiązującego prawa. Ustalenie stanu faktycznego następuje
 na podstawie przedstawionego ................... oraz zastosowanego przez organ 
domniemania. Sąd lub organ może przeprowadzić np. następujące dowody:

1)……….............................................................................

2) …………………………………………………...........

3)........................................................................................

4) ………………......................................................................

W sprawach cywilnych inicjatywa zbierania dowodów i udowadniania własnych 
twierdzeń obciąża ........................... procesu. Generalną regułą jest, że 
ciężar udowodnienia faktu spoczywa na osobie, która ……………………………
W kolejnym etapie stosowania prawa sąd ustala, jaka norma jest właściwa do 
rozstrzygnięcia sprawy, działanie to nosi nazwę ................................ i 
odbywa się przez dokonanie ........................................ przepisów prawnych. 
Ostatni etap obejmuje subsumpcję ustalonego stanu faktycznego pod właściwą normę
 prawną. Organ stosujący prawo stwierdza, że rozpatrywany stan faktyczny 
stanowi szczególny przypadek należący do ......................... tej normy. 
W dyspozycji zastosowanej normy określone są ............................................., 
które wynikają dla stron z zastosowania danej normy prawnej.

II. Zaznacz zdania prawdziwe

1. Stosując prawo, sąd m.in. ustala istnienie pomiędzy stronami stosunku prawnego.

2. Stan faktyczny sprawy ustalany jest na podstawie zebranych dowodów.

3. Do dyrektyw interpretacyjnych pierwszego stopnia należy wykładnia
 celowościowa, językową, legalna. 

4. Wyszukanie przez sąd właściwej normy prawnej to etap kwalifikacji sądowej.

5. Wykładnia systemowa polega na ustaleniu, że wykładnia słowna pozwala 
jednoznacznie określić treść lub moc interpretowanej normy prawnej.

6. Wykładnia legalna dokonywana jest obecnie przez Trybunał Konstytucyjny.

7. Ustalenie stanu faktycznego sprawy to pierwszy etap sądowego stosowania prawa.

8. Wykładnia prawa jest niezbędna w procesie jego stosowania.

9. Stosują prawo organy państwowe, obywatele, organy samorządowe.

10. Wyrok rozwodowy znosi istniejący między stronami stosunek prawny.

III. Pytania testowe

l. Stosowanie prawa polega na:

a) postępowaniu przez organy państwowe zgodnie z przepisami prawa,

b) postępowaniu przez obywateli zgodnie z przepisami prawa,

c) posługiwaniu się przez sądy przepisami prawnymi w celu wydania decyzji,

d) przestrzeganiu prawa przez obywateli.

2. Wykładnia doktrynalna:

a) jest dokonywana przez sędziów,

b) nie ma charakteru wiążącego,

c) jest dokonywana przez autorów prac naukowych,

d) polega na przygotowywaniu projektów aktów normatywnych.

3. Wykładnia systemowa polega na ustaleniu znaczenia norm prawnych przez:

a) ustalenie celu (ratio legis) i wartości preferowanych przez ustawodawcę,

b) odwołanie się do reguł znaczeniowych języka polskiego,

c) określenie miejsca, jakie dana norma zajmuje w ramach spójnego systemu prawnego,

d) m. in. organy wymiaru sprawiedliwości.

4. Wykładnia autentyczna:

a) są to czynności zmierzające do ustalenia właściwej treści normy prawnej,

b) dokonywana jest obecnie przez Trybunał Konstytucyjny,

c) może być dokonywana przez Prezydenta,


d) ma charakter prawnie wiążący dla organów wymiaru sprawiedliwości.

5. Wykładnia Sądu Najwyższego:

a) wiąże sądy powszechne we wszystkich sprawach,

b) wiąże sądy niższego rzędu w konkretnej sprawie,

c) ujednolica orzecznictwo sądów i organów administracji na terenie całego kraju,

d) jest to rodzaj wykładni autentycznej.
VI. Przeczytaj uważnie tekst i odpowiedz na pytania:

W rozporządzeniu Ministra Finansów określono wysokość stawki celnej 
należnej z tytułu importu sprzętu audiowizualnego. Stawką tą nie zostały 
objęte sprowadzone z zagranicy sprzęty, które uległy uszkodzeniu lub 
zniszczeniu. W kwietniu 2005 r. Marek W. właściciel firmy handlowej BONUS 
sprowadził z Niemiec transport 150 sztuk telewizorów marki SONY. 
Niestety, po przejechaniu granicy, w czasie postoju na parkingu, cały transport 
wraz z samochodem został skradziony. W kilka dni po tym zdarzeniu Urząd Celny 
w Kołbaskowie wystąpił o zapłatę należności celnych.

Pytania:

1. Czy Marek W. jest zobowiązany zapłacić cło od powyższego transportu?

2. Jak należy zinterpretować przepisy powyższego rozporządzenia? Jakiej wykładni
 Dokonał Urząd Celny ze względu na a) moc wiążącą/podmiot?
VIII. Kazus 1.  Zastanów się, czy właściciel gruntu może powołać się na poniższy
 przepis obcinając gałęzie bzu będącego własnością sąsiada, a którego gałęzie 
wchodzą na naszą nieruchomość zasłaniając truskawki przed promieniami 
słonecznymi. Jaką wykładnię zastosujesz?
 Art. 150 KC Właściciel gruntu może obciąć i zachować dla siebie korzenie
 przechodzące z sąsiedniego gruntu. To samo dotyczy gałęzi i owoców zwieszających się z
 sąsiedniego gruntu; jednakże w wypadku takim właściciel powinien uprzednio
 wyznaczyć sąsiadowi odpowiedni termin do ich usunięcia.

Kazus 2.  Zastanów się, jakiej wykładni art. 21 UKWiH dokonał Sąd Najwyższy 
ze względu na oraz jakie ma ona konsekwencje co do powszechności stosowania 

 Art. 21 UKWiH Właściciel kilku nieruchomości stanowiących całość 
gospodarczą lub graniczących ze sobą może żądać połączenia ich w księdze 
wieczystej w jedną nieruchomość.
→  Uchwała Sądu Najwyższego z 07 kwietnia 2006 (III CZP 24/06):
 „Użytkownikowi wieczystemu nie przysługuje uprawnienie przewidziane
 w art. 21 ustawy z dnia 6 lipca 1982 r. o księgach wieczystych i hipotece 
(tekst jedn.: Dz. U. z 2001 r. Nr 124, poz. 1361 z późn. zm.)."
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